

谨防应对疫情时的越位和失态

这次能否成功击退禽流感疫情,最终还要看每一个部门和每一个人能否各归其位、各守其责,以理性和科学的态度应对。

□本报评论员 沙元森

近日,H7N9禽流感骤然来袭。看到新增病例和死亡病例的陆续公布,有些民众心生忐忑。关于疫情的不实传言在网络上不时冒头,有些已经不胫而走,加剧了社会上的恐慌情绪。不少人开始迷信“偏方”,抢购板蓝根等中药材,以求“自保”。

学术界的观点认为,H7N9禽流感病毒是一种新型病毒,目前还有很多不为人知的东西。面对不确定性产生恐慌情绪,的确是很多人无法克服的心理反应。“一

朝被蛇咬,十年怕井绳”,一些人对禽流感的恐慌还源于十年前的非典经历。在非典爆发初期,当时的卫生部和北京市反应迟钝,对疫情的防治指导不力,在信息传播中出现的偏差引发了公众的信任危机。这次疫情出现,一些人还是习惯性地排斥官方信息和专家意见,偏听偏信各种小道消息。虽然目前尚未发现新型病毒人际传染的证据,但是恐慌情绪已经在一定的范围内相互“传染”,有可能引发局部的社会风险,这应当引起全社会的警惕。

非典事件之后,中国建

立了公共卫生事件应急体系,各地应对疫情已经有章可循。面对仍有心理阴影的民众,政府部门应该清楚权威信息的及时发布是何等重要。在信息传播的新环境中,大多数地方对疫情都有了正确的认识。现在无论疫情防治进展如何,各地大多都能做到及时发布信息,让流言止于真相。如果政府部门单从“维稳”的角度考虑问题,对学术问题妄下论断,不但不能稳定人心,反而损害政府公信力。新型病毒刚被发现不久,江苏省卫生厅就发布了中医方,甘肃省卫生厅

则公布了按摩穴位的预防方法,这都受到了广泛的质疑。中国工程院院士钟南山直言不讳地说“这也太快了”,世界卫生组织之前也表态,对中药的防治作用无法做出评论。两相对照,民众不禁要问,政府部门为什么要急于发布缺少实证的信息,来自官方的药方究竟是对症下药,还是单纯的心理安慰?现在,有意瞒报疫情的官员确实少了,但是为了稳定,乱发信息也可能适得其反。当然,在信息发布中越位的不只是政府部门。一些政府部门之所以表现得无所不能,包打一切,背后往

往都有专家为其信用做“背书”。有些专家在公共事件中不能严守科学的态度,经常为利益和人情摇摆立场,成了民众眼中的“砖家”。信息发布的各种不规范、不谨慎,不仅迷惑了公众的判断,也使得不信任感在社会蔓延。

在要求政府和专家各归其位时,公众也应该提防自己在危机中的失态。即便板蓝根确实有预防禽流感的功效,一个公民在公共事件中也应该表现出基本的文明素养。假如每个人都以“大难临头各自飞”的抢跑方式应对危机,社会文明又从何处谈起?

现在的疫情远不能与当年的非典相提并论。作为“过来人”应该对各类信息做出较为理性的判断。如果说,十年前抢购板蓝根还有情有可原,十年后再抢一回就真的是闹剧了。这样的社会稍有风吹草动,就会暴露脆弱的一面。

公共危机还需公共应对。我们这次能否成功击退禽流感疫情,最终还要看每一个部门和每一个人能否各归其位、各守其责,以理性和科学的态度应对。否则,一个微小的越位和失态都可能引发强烈的共振效应,使得整个社会支离破碎。

刘洋扫墓,官方别来凑热闹

祭奠祖先、追远慎终,是个人的私事;服务民众、慎用权力,是地方政府的公事。两者本应各干各的,并行而不可混淆。

□本报评论员 王昱

4月4日,中国首位女航天员刘洋回到故乡扫墓,据林州所在的安阳当地媒体报道,不仅安阳市市委书记亲自在车站迎接,当地电业局还特地为其老家院内老化破损的供电设备进行了更换,当天还专门派人“现场值守”,确保当天用电安全。

作为首位女航天员,受到父老乡亲的欢迎可以理解。但当地官方又是献花又

是横幅,给人的观感实在不像扫墓。当然,这恐怕并非刘洋自己的意志,但这份“身不由己”却恰好揭露出了那层灰暗的社会底色。

细究起来,报道中的几个细节耐人寻味。首先,从古至今,扫墓都是一件很私人的事情。听说过红白喜事有大开宴席、呼朋引友的,没听说过清明上坟还有搞得如此热闹的。普通公民回家扫墓,是怎么惊动当地官方的呢?官方又有什么理由或义务参与?从市委书记专程

去车站迎接,到电力部门抽调专人现场值守,再到全程的前呼后拥,卡点之准,用心之细,看得出下足了功夫。而当地官方此次嗅觉之灵、用力之猛,不惜把庄严肃穆的扫墓搞得变了味,究竟所图为何,让人实在禁不住琢磨。

再说当地“及时”更换破损电路并派专人值守这事儿,当地电业局虽然口头上说是为了“刘洋老家五龙镇译下村的供电保障工作”,可报道中却只见给刘洋家的老

院更换电路,专人值班也是为了保障“当天”用电安全。试问,该村其他住户怎么办?平时该村的电路会得到如此“保障”吗?其实,为迎接某领导、富翁或者明星,一些基层政府类似的事情干得不少,而无论唱戏的是权力、金钱还是名气,总能看到政府部门在其中为之搭台。本应服务大众的公权力,成了官员为到此一游的精英们牵马坠镫、随意使用的道具,而当地居民福祉反被抛在脑后,真是奇哉怪也。

本应沉静的扫墓活动变得如此热闹,揭示出我们的社会,尤其是一些执掌公权力者,为成功者“锦上添花”的事情做得太多,以至于社会出现了价值高度一元化的趋势,权力、财富、社会声望这些要素可以随意兑换,只要占有一种便可以赢者通吃。类似的事件一再发生,不仅造成社会资源分配的不公,更是对社会风气的毒化,让旁观者在仰望成功者时,会产生一种这个时代不该有的“人上人”的错觉。如果本

应保障社会公平的公权力都如此势利眼,整个社会的公平公正还如何指望?

祭奠祖先、追远慎终,是个人的私事;服务民众、慎用权力,是地方政府的公事。两者本应各干各的,并行而不可混淆。拿着公权力去为私事凑热闹,不管理由多么冠冕堂皇,都会不仅让围观者看着别扭,更让当事人也闹心。

■本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com

【焦点关注】:勋章代表至高荣誉,在毛主席诞辰120周年之际,为永远铭记毛主席的丰功伟绩,经过多轮研讨,相关部门决定:以毛主席一生最具代表意义的120幅肖像为蓝本,以象征至高荣誉的“金像勋章”为载体,被格发行120枚黄金版“毛主席金像勋章大全套”,永恒纪念毛主席的伟大功勋。

伟大领袖毛主席诞辰120周年最高荣誉藏品 一部真正的伟人黄金史诗巨作

首套120枚“毛主席金像勋章大全套”全省疯抢

首发价3980元,仅剩最后一周机会

■世界元史上首款最高荣誉的领袖藏品,隆重献礼毛主席诞辰120周年;■第一套将毛主席一生中不同时期珍贵的120枚经典肖像首次铸造在勋章上,一部真正的主席史诗大典;■中国文物学会监制,国家珠宝首饰检测中心全程鉴定,确保权益;■国家首次动用流通人民币的稀有铜锌合金及采用999纯金打造120枚黄金勋章大全,首发价仅3980元超低价发行,物超所值!

毛主席金像第一次全部铸上“开国勋章”,120枚金像永恒铭记开国领袖的不朽功勋,史上最高荣誉的“领袖金像勋章”隆重献礼毛主席诞辰120周年!

领袖金像是世界各届对开国领袖的最高荣誉纪念,代表最高荣耀,其往往具有巨大的收藏和投资价值。如2009年,一枚“列宁金像勋章”以约合1600万元人民币成交;2007年,美国总统华盛顿的金像勋章专家估价为1000万美元。毛主席诞辰120周年,国家特例以毛主席辉煌的一生轨迹为蓝本,将120枚毛主席不同时期、最珍贵的肖像,以纯金形式铸成120枚“领袖金像勋章”,一举打破我国没有发行金像领袖勋章的先例。毛主席是缔造者、文韬武略的领袖,其风范如雷贯耳,中国对外联谊会的聚会长说“这是我近几十年来,首次突破以往的单枚发行,特例采用全套120枚对外公开发行,实在难得,就是不知道谁有幸能收藏到!”

首次动用流通人民币的稀有铜锌合金以及999纯金造币工艺打造,120幅珍贵的主席肖像,120枚金光灿灿的最高荣誉勋章,堪称一部真正的主席史诗大典!

为保障“毛主席金像勋章大全”的价值,国家特例动用大量用在流通人民币上的稀有铜锌合金和珍贵的999纯金,采用国际先进的高精立体浮雕、镜面抛光、压砂等高科技现代铸币技术完美再现毛主席一生120幅经典肖像,每一枚都栩栩如生。史无前例的主席金像勋章大全,堪称一部真正的主席史诗巨作,其所包含收藏价值和情感价值,无法用金钱来衡量,首发后立刻引起金圈轰动,各大博物馆、老首长、毛主席身边卫士、亲人及资深收藏投资者都争相永久收藏!



【发行公告】全球首套120枚东方红《毛主席金像勋章》大全套由中国文物学会出具监制证书,每套藏品都配有国家首饰质量监督检验中心出具的鉴定证书和国家公证机关的公证书。全国限量发行2019套,首发价3980元/套。(首发期内老干部、军人可免费获赠限量《毛主席手迹语录》珍藏册一本)
预订专线:0531-83187718
我省唯一指定发行地址:山东省总工会大厦一楼(经二路二东,省公安厅旁,每星期休息)
特别声明:本藏品无任何网络、电话发行,请认准本省唯一指定发行地址,谨防假冒。

【价值分析】

单枚“列宁金像勋章”价值1500万人民币;单枚“华盛顿金像勋章”专家估价1000万美元。

整整120枚纯黄金领袖勋章,首发价仅3980元,首套“毛主席金像勋章大全”必将创造领袖藏品新的价值奇迹!

首套东方红《毛主席金像勋章》大全套和首套列宁金像勋章一样,都是开国领袖勋章,而且是整整120枚,单枚才仅仅30多元,升值空间巨大!

2009年,原苏联一枚开国领袖列宁的金像勋章以160万欧元成交(约合1600万人民币)。1960年,由上海老凤祥银楼铸造了历史上第一枚纯金“毛主席金像”,2005年51万天价拍卖,涨了17000倍。在2009年6月29日的广州嘉德拍卖会上,新尚信创作的“毛主席金像”以2016万元天价拍卖成交。专家表示,官方发行的首套120枚东方红《毛主席金像勋章》大全套是有史以来第一次“毛主席金像”和“领袖勋章”联袂发行,是国家级领袖领袖毛主席的最高荣誉,这120枚金像勋章将来升值空间巨大!